

人才 组织 绩效

陕鼓动力 HR: 支持可持续发展

今年4月,陕鼓动力成为第二家登陆主板的陕西上市公司。2008年初,邓文是在陕鼓动力发展最好的时刻加盟进来的,但接下来的挑战却比他想象的要大得多。

“在外资企业工作,相对简单、清晰,就好像开着宝马在高速路上飞驰,车况和路况都不错;而在国企,就像开着普通的车在山路上,车况和路况都要差一些,但是国企在前进的过程中会不断地改良路况、升级车。这种经历是艰苦的,但也是更有成就感的。”

如今,曾经的西门子管理学院的高级顾问——邓文已经成为陕鼓集团的人力资源总监。

基于陕鼓的业务战略和环境分

析,邓文提出了“人力资源规划的TOP模型”,从人才(Talent)、组织(Organization)、绩效(Performance)三方面支持公司的可持续发展。

人才——具备战略实践所要求的能力

以往的陕鼓,人才培养和人才招聘基本上是在做救火的工作。造成这种局面的原因就是HR不够了解业务,不能把握业务发展的方向。邓文在人力资源部定的第一个规矩就是:取消每周一的HR部门晨会,请到别的单位去,看看设计在做什么,工程在做什么。作为HR,必须了解、理解、服务和支持业务,这样才能前瞻性地做好人才储备工作。

公司的HR开列出陕鼓技术骨干的名单,逐个分析每个人距离申请省级先进、国家级专家、国家特殊津贴甚至院士的距离是什么,而后找到骨干,告诉他们下一步的发展计划。HR前瞻性的工作激发了骨干继续学习的动力。

2010年始,陕鼓动力启动了“风之子”项目,每年从全国的优秀高校中选拔优秀的毕业生进行培养。公司让四五名学生组成小组,给他们两周时间,带着课题走进车间或者支持部门,了解并尝试解决企业问题。有一个小组领命了风机成本控制的课题,最终给出了让设计了几十年



风机的工程师都没想到的节省成本的新思路。

组织——要看出业务方向和特点

“组织架构绝对不是几个部门划几条线一连,要能看出一个公司的业务方向和特点,那才是组织架构。”邓文刚到陕鼓就对陕鼓的组织机构图提出了疑问,原因就是组织的设计没有战略,更谈不上支持和服务战略。

组织不能理解为行政构架,而是用户看到和感受到的企业的接口,是体现和支持战略的界面。这就是董事长印建安所说的“队形”。

邓文认为业务有效推进的主要障碍是没有合适的人员配备。就设计工程师来说,以往只要能够设计风机就可以了,但现在要知道这个风机的应用,理解风机在流程中作用,还要了解与应用相关的其他工艺流程。这对员工能力的要求显然提高了很多。

今年6月,陕鼓从社会高薪招聘有工程设计院运作经验的人才,打算组建工程设计院,由设计院的人员来和客户以及公司业务部门完成对接,设计陕鼓向用户提供的方案。从组织架构上对战略的支持,是HR变革中重要的步骤。



绩效——战略实践的结果和反馈

所以,人才和组织的匹配最后都通过绩效反映出来。绩效是任何一个企业想攻克的难题,陕鼓也不例外。

“我更大的想法是基于TOP建立一个人力资源的‘杜邦模型’。”邓文认为,财务信息会影响经营决策者的行为,而人力资源的价值及使用情况等信息同样是利益相关者所需要的,会影响决策行为。用什么来评价人力资源是否健康,能否为股东带来持续收益?“我要创建人力资源的报表”,邓文说。今天的上市公司必须披露的是财务报表,不远的将来,需要披露的还有人力资源报表,而且股东和公众会更多关注人力资源报表。

(蒋艳辉)



马云: 员工表现不好 老板要先检讨

阿里巴巴董事局主席马云总有一套独特的“生意经”,在阿里巴巴网站社区里,他不断为创业者们“指点迷津”。对如何留住人才,马云有着自己的理解——

开公司要发扬长处,避开短处。不要总说别人的不是,这样会得罪所有人。因为你没看清楚,不好的东西是有原因的。你该说:“这个很好,我们可以继续发扬光大”员工自然会听你的。你要先肯定好的,这个叫求大同,存小异。你要问自己能不能适应公司的文化。你不是改变,而是去完善这个文化,靠逐渐的完善来改变,点滴的完善就是最好的管理,这也是柳传志讲的,叫绕大弯。

小老板就是靠文化,靠自己的价值观来管理这个公司,所以说创始人实际上是这个文化最早出来的基因。你当老板第一天就要培养一种文化,才有可能“大”,“大”了以后,文化才有作用。一个企业懂得用文化,它才会成为中型企业、大企业。

每个老板在请员工的时候要想清楚几个问题:你如果对客户、产品没有梦想,觉得你的产品就是一个简单的产品,不要寄希望员工有梦想。员工的梦想很现实,他必须要生存。

要反思的是,员工拖沓,员工要求加工资,原因不在员工身上,而是老板身上。老板没有珍惜员工,员工自然不会珍惜产品。我们永远要明白,你的价值和产品不是你创造出来的,是你的员工创造出来的,你要让员工感受到——我不是机器,我是一个活生生的人。

老板要思考有没有倾听过员工的想法,如果员工基本的生活保障都得不到满足,他在这儿工作没有得到荣耀,没有成就感,没有很好的收入,要他为你而骄傲,不可能!所以我觉得问题在老板身上,你真心服务好员工,员工就会真心服务好客户。

工资要不要涨?一定要涨。但是不能让他有幸福感,幸福感是因为有信仰。他们相信公司是对社会有贡献的、公司对客户是有贡献的、我对公司是有贡献的——这样的员工容易管理。

(佚名)

朗诗:高速增长期需要格外关注人力资源

与众房地产巨头比,朗诗还属于“后起之秀”。2006年,朗诗地产在苏、锡、常和杭州等城市拿地,意味着朗诗开始真正走出南京,正式走向了长三角战略布局。2008年的房地产“寒冬”里,朗诗果断出击,获得了上海的美兰湖地块。

这一年,有过多年500强和境外上市企业工作经验的赵晶海加盟朗诗,担任人力资源总监。

如今的朗诗已经从最初的十几个人增长到现在的地产业务560多人,物业业务近900人,研发设计院100多人,每年按照40%的人员增长速度,基本上两年人员翻一番,可以说朗诗正处在一个高度裂变的发展阶段。

在赵晶海看来,高速增长期需

要格外关注人力资源。他说,企业有3个发展阶段:第一是草创阶段,需要向市场要生存,重点关注的是营销部门、生产部门,此时管理往往都比较粗糙;第二阶段是发展阶段,需要利润收入,此阶段更多关注成本与财务管控部门;第三阶段是成熟阶段,注重组织协同和风险管控,达到组织协同就会重视组织效益最大化。

企业只有到第三阶段才会关注创新机制和风险管控,也只有第三阶段才会更多关注人力资源的管理和体系建设。

朗诗目前还属于第二阶段,但朗诗由于高管团队全部都经过中欧商学院的EMBA学习,在理论层面有较一致的认识,在经营层面又都

与企业共同成长,所以对人力资源管理投入较大,企业董事长也无时无刻地关注着人力资源。所以朗诗的团队有极高的企业忠诚度和稳定性。“曾经就有这样一家猎头公司,受一家上市公司的邀约,专项猎头我们的骨干人才,沟通了我们20多人,结果无一人理睬他的‘橄榄枝’。”

初创型、发展型和成熟阶段的企业对人力资源管理的要求有所不同,初创阶段需要廉价成本快速找到合适人才,一专多能,任劳任怨,发展阶段需要用人力资源理念招聘人才并体现高绩效,而成熟阶段需要优秀的企业文化润滑、打造组织。相比之下,可能第三阶段最好是由一位老员工担任公司人力资源负责

人。朗诗目前处于第二阶段,需要有人力资源背景的专业人士担纲,人力资源从业人员是一种难得的复合型专业技术人才。

在赵晶海看来,公司里很多员工都深刻地认为自己不是单纯的打工者,而是事业的建造者。企业对员工共同发展的理念也从未打过折扣,都是落实到员工晋升、培训等方面。一个例子是,朗诗现在的副总裁有5位,到目前为止,他们平均到公司的年限都超过了7年,有3位是从基层一步步走上的,现在的CFO是当年的会计,COO当年就是一个策划主管,CTO当年也只是建筑设计师,像这样的案例在朗诗还有很多。

(《首席人才官》)

巧用“四则运算” 激活内生动力

安化公司 优化人力资源结构拓展发展空间

“今年8至9月份,我们的合成氨造气技改、醇烃化节能改造、九龙热电两台锅炉和汽轮机组、溴化锂改造等项目将陆续建成投运。届时,我们的尿素、二甲基甲酰胺(DMF)月产将分别达到39万吨和13万吨,产能分别再提升18%和60%左右,月降低成本在1000万元左右,年新增销售收入约8亿元,企业将从整体上实现扭亏!”河南煤化集团安化公司董事长高恒告诉笔者。

从生产经营几乎难以维系、企业濒临破产倒闭的边缘,到企业大幅度减亏、员工精神振奋,也仅仅是一年有余的时间。是什么因素使安化公司发生了如此翻天覆地变化?

“加法”凝心聚力 增加员工归属感

“是‘双基’和内部市场化使我走出了无所适从的心理阴影。”刚刚被聘用为机动部副部长的大学生薛志洋曾经对企业的前途和个人的发展而迷茫过,但是自公司引入集团“双基”建设和内部市场化机制后,

一切都改变了:管理从基层和基础扎实做起,工资多少看效益,员工工作热情异常高涨。

集中拓展培训聚起了发展的强大合力。从400余名班组长以上业务骨干开始,到全员的理论学习、企业文化宣讲、队列操练、野外训练,还有重走红旗渠的艰苦奋斗精神教育,以及人人谈感悟、谈打算,“震撼”、“洗礼”、“终身受益”是员工参训后使用最频繁词句。

“减法”精简高效 减轻企业负担

“人浮于事,成本居高不下、经济效益持续下滑的局面必须予以改观。”公司党委书记、工会主席李学录在职工代表联席会议审议通过《职工提前离岗的暂行规定》和《职工申请自主创业的暂行管理办法》后说。没有任何阻力,140名同志顾全大局提前离岗,97名同志办理了自主创业手续。

“请公司放心,我们一定不会辜负组织的期望和重托!”年轻的维保项目部经理刘琰道出了每一名对外

维保人员的心声。参与对外维保,是该公司的一记“奇招”。从去年8月成立第一支驻永煤龙宇维保项目部到驻永骏化工维保队、驻通辽金煤维保项目部、承担新疆广汇14台鲁奇炉炉内件安装等,安化公司先后走出去170余人,不仅锻炼出一支素质过硬、能打硬仗的队伍,而且每年还可增加业务收入1000余万元。

“乘法”倍生效应 激活每一个细胞

财务总监郭振远将所有经营业务重新划定为新老系统尿素、检修安装、利诺公司等“八个板块”的经营模式形象比喻为“分灶吃饭”。“分灶吃饭”有计划、成本、考核三位一体的严密管理,确立了各板块的市场主体地位,提高了各自的生存发展能力。目前,检安公司、利诺公司、劳动服务公司已经率先实现了盈利。

按照公开、公正、公平选人用人的原则,实行岗位竞聘制度,为员工搭建“能者上、平者让、庸者下”的竞争平台,进一步激发了干事创业的

激情。去年下半年以来,该公司先后组织公开选聘中层干部五批30余人次,中层干部被免职和落聘的有20余人,实现职工再上岗300余人次。

“除法”增量提质 转变经济发展方式

人力资源结构的调整和优化,在企业经济总量增加的同时,更重要的是提高了人均工效水平和发展质量。今年前8个月,该公司共生产合成氨18.11万吨,尿素27.75万吨,同比分别增长了539万吨和755吨;去年停炉的九阳公司共生产甲胺413万吨,DMF431万吨。占企业整体成本70%左右的合成氨耗原煤同比下降了21%。人均产值同比增长了146%,人均收入同比增长了32.25%。年产20万吨乙二醇、碳酸二甲脂、粉煤灰制纸浆、氨基甲酸甲酯、DMAC等一系列在建和拟建项目,又将带动安化公司产业结构与产业素质的快速提升。

(李希军)

“必须露出八颗牙齿”

虹迪物流 HR: 享受工作过程

虹迪物流在最初就找准了一条细分化市场,辅之以特色的管理手段,如今已经占据了运动服饰物流的领导地位,在家具物流亦已成为领先者。他们的客户几乎全部都是诸如阿迪达斯、耐克、宜家、阿克苏诺贝尔、喜利得这样的知名跨国企业。

据虹迪物流总裁张鹏飞提供的数据,虹迪去年销售额大幅度提升,利润率甚至比行业平均水平多了几个点。

虹迪用什么方法在这片“红海”中另辟蹊径呢?

物流公司的特点之一就是人员较多,虹迪大约有600多名员工,其中400名是来自五湖四海的一线基层员工,包括仓库管理人、送货员、安装工,他们不像职业经理人那样有明确的目标,也没有清晰的职业规划。为了辅助实际的管理,张鹏飞提出了“温情的制度,无情的管理,友情的领导”。在张鹏飞看来,只有做到奖罚分明,这样基层员工才能有组织、有纪律地完成每项工作。

虽然是一家本土化的物流公司,但虹迪的团队却是一支多元化的队伍,管理团队中有一半是拥有海外工作经验的海归,副总裁郭佳就是其中之一。她在法国从事了4年物流工作后回国发展,并将“快乐”理念植入虹迪,作为基础性的企业文化,享受工作过程,分享喜悦。管理团队中还有一些是来自微软、DHL等国际大公司,他们带来了严谨的工作规范、完善的体系,确立了“认真”的企业文化。

在虹迪上海总部的办公室墙上,挂满了员工的笑容照,这是虹迪倡导快乐文化的表现方式之一。“而且有规定,必须露出八颗牙齿”。

为了平衡认真工作与快乐生活,虹迪辅之以一系列的制度体系保证策略执行。其中之一是公司每年4次的季度成长计划体系,每位主管、经理就员工的工作表现和阶段性目标进行对比,与其展开成长谈话,这也对主管、经理们提出了考验。谈话之前,主管、经理需要投入大量的时间和精力列出每位员工一季度的工作事件、具体的行为规范,保证对每位员工有4小时以上的准备工作,给每位员工2小时的谈话时间,让员工敞开心扉,畅谈自己的心愿,甚至是工作的抱怨。根据谈话记录,有效帮助员工制订、完成阶段性的工作规划。

谈到这套企业管理机制的效果时,张鹏飞认为现在来评判企业文化有多成功还太早,他说:“我们摸索后发现这套机制非常有效,取得了较好的效益。同时,员工的满意度也很高,对公司的付出得到了相对其他公司更高的尊重,更好的收益,提升了员工对自身的尊重感和自豪感,愿意为公司长久地工作下去。按照人数比例,虹迪每年都会进行荣誉评奖比赛,一线员工在员工总数中占有很高的比例,因此得到荣誉的概率也很高,根据不同的岗位级别,得到不同的荣誉嘉奖。”

(程海涛)

协办单位:
A 海南亚洲制药有限公司

董事长 楼金

总经理:

地址:海口市国贸商业大厦12层

电话:0898-66775933
传真:0898-66700763